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第二十章 数据的整理与初步处理

20.2  数据的集中趋势

20.2.2  平均数、中位数和众数的选用
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1.进一步认识平均数、众数、中位数都是数据的代表。

2.通过本节课的学习还应了解平均数、中位数、众数

在描述数据时的差异。

3.能灵活应用这三个数据代表解决实际问题。

学习目标
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        我们已经知道，平均数、中位数和众数都是用来代

表一组数据的，而且, 它们相互之间可以相等也可以不

相等，没有固定的大小关系. 当它们不全相等时，就产

生了如何选用才恰当的问题.

导入新知
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        平均数、中位数和众数都可以反映一组数据的集中趋

势，它们各有自己的 特点，能够从不同的角度提供信息.   

在实际应用中，需要分析具体问题的情况，选择适当的量

反映数据的集中趋势.

新知一  “三数”在统计数据中应用

合作探究



单击此处编辑母版标题样式

• 单击此处编辑母版文本样式
• 二级

• 三级
• 四级

• 五级

据报道，某公司的33名职工的月工资(单位：元)如下：例1 

职务 董事长 副董事长 董事 总经理 经理 管理员 职员

人数 1 1 2 1 5 3 20

工资 5 500 5 000 3 500 3 000 2 500 2 000 1 500

合作探究
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(1)求该公司职工工资的平均数、中位数、众数．(精确到1元)

(2)假设副董事长工资从5 000元提升到20 000元，董事长的工资

从5 500元提升到30 000元，其他职工的工资不变，那么新的平

均数、中位数、众数又是什么？(精确到1元)

(3)你认为哪个统计量更能反映这个公司职工的工资水平？结合

此问题谈一谈你的看法．

合作探究
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解： (1)平均数为

   中位数为1 500元，众数为1 500元．

(2)平均数为

    中位数为1 500元，众数为1 500元．

合作探究
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(3)中位数或众数均能反映这个公司职工的工资水平．因为

公司中少数人的工资额与大多数人的工资额差别较大，这

样导致平均数与中位数偏差较大，所以平均数不能反映这

个公司职工的工资水平．

合作探究
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选择合适的一个数来代表一组数据的方法：

    平均数、中位数、众数都是数据的代表，它们从不同的方

面刻画了一组数据的集中程度，具体情况应该具体分析、选择，

并结合实际情况来确定．

警示：当一组数据出现过大或过小的数据时，平均数就不能代

表该组数据的一般水平．

归纳小结
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老师想知道学生每天在上学的路上要花多少时间，于是让大家将每天

来校的单程时间写在纸上.下面是全班30名学生单程所花的时间:(单位:

分)20, 20, 30, 15,20, 25,5, 15, 20, 10, 15, 35,45, 10, 20, 25,30, 20, 15, 20, 20, 

10, 20, 5, 15, 20, 20, 20, 5, 15.

(1)请画出学生上学单程所花时间(5分，10分，15分，……)  出现频数的

条形统 计图；

(2)求学生上学单程所花时间的平均数、中位数和众数；

(3)假如老师随机地问一名学生，你认为老师最可能得到的回答是多少

时间？

1

巩固新知
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公园有甲、乙两群游客在做团体游戏，两群游客的年龄(单位：

岁)如下：

甲群：13，13，14，15，15，15，15，16，17，17；

乙群：3，4，4，5，5，6，6，6，54，57.

(1)分别计算出两群游客年龄的平均数、众数和中位数．

(2)甲、乙两群游客年龄的平均数能代表他们各自的年龄特征吗

？如果不能，哪个数据能代表？

2

巩固新知
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(中考·贵阳)小红根据去年4～10月本班同学去孔子学堂听中国

传统文化讲座的人数，绘制了如图所示的折线统计图，图中

统计数据的众数是(　　)

A．46  

B．42  

C．32  

D．27

3

巩固新知
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(中考·西宁)赵老师是一名健步走运动的爱好者，她用手机软件

记录了某个月(30天)每天健步走的步数(单位：万步)，将记录结

果绘制成了如图所示的统计图．在每天所走的步数这组数据中，

众数和中位数分别是(　　)

A．1.2万步，1.3万步  

B．1.4万步，1.3万步

C．1.4万步，1.35万步  

D．1.3万步，1.3万步

4

巩固新知
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        随着汽车的日益普及，越来越多的城市发生了令人头

痛的交通堵塞问题.   你认为用过往车辆一天车速的平均数

衡量某条交通主干道的路况合适吗？

新知二  “三数”在分析数据中应用

合作探究
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人们上、下班的时候是一天中道路最繁忙的两个时段，其他

时段车流量明显减少，因此，如果用一天 车速的平均数来衡

量路况,  那么上、下班交通堵塞的问题 就被掩盖了.   所以，

较为合理的做法是按道路繁忙的不同 程度，将一天分为几个

时段分别计算平均车速.

分析：

合作探究
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平均数、中位数和众数各有其长，也各有其短，下面的几个例

子也许能让你对它们有更深人的了解.

(1)草地上有6个人正在玩游戏，他们年龄的平均数是15岁.请想

象一下是怎样年龄的6个人在玩游戏.   通常人们会想象是一群中

学生在玩游戏，但是，如果是一个65岁的大娘领着5个5岁的孩

子在玩游戏也是有可能的嘛！这是一个不适合用平均数而适合

用众数或中位数代表一组数据的例子，大娘的年龄把平均年龄

一 下子给抬上去了.

合作探究
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(2)为筹备班级的新年晚会，班长对全班同学爱吃香蕉、橘子、柚

子中的哪一种水果作了民意调查.   最终买 什么水果，显然由众数

决定较好，因为它代表了全班多数同学的意愿.

(3)八年级有4个班级, 如果已知在一次测验中这 4个班级每班学生

的平均分，也知道各班级的学生人数， 那么，我们可以计算出整

个年级学生的平均分. 但是，如果已知的是每个班级学生成绩的中

位数或者众数，那么我们一般是没有办法得出整个年级学生成绩

的中位数或者众数的.

合作探究
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